“南昌这十年”系列主题之生态文明建设和生态环境保护新闻发布会发布稿

（2022年9月29日）

各位新闻媒体朋友们：
大家上午好！在“喜迎二十大 奋进新征程”的重要时刻，在落实强省会战略、推进“一枢纽四中心”建设的关键阶段，我们召开“南昌这十年”系列主题之生态文明建设和生态环境保护发布会。借此机会，我代表南昌市生态环境局，向各位新闻媒体朋友们表示热烈欢迎！对大家长期以来关心、关注和支持南昌生态文明建设和生态环境保护工作表示衷心感谢！

十年栉风沐雨，十年砥砺奋进。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，开展了一系列根本性、开创性、长远性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有。省委、省政府立足绿色生态这一最大财富、最大优势、最大品牌，在生态文明建设和生态环境保护领域持续发力，高标准打造美丽中国“江西样板”，不断把习近平总书记为江西擘画的生态文明建设美好蓝图变为现实图景。在党中央、国务院和省委省政府的坚强领导下，南昌始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平生态文明思想，深刻把握省委对南昌“率先‘作示范、勇争先’，再展英雄城雄姿，续写新的时代荣光”的更高要求，以改善生态环境质量和人居环境为核心，以实现减污降碳协同增效为总抓手，以精准治污、科学治污、依法治污为工作方针，统筹污染治理、生态保护、应对气候变化，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，全市深入打好污染防治攻坚战取得新成效，推进国家生态文明试验区和美丽江西建设迈出新步伐，打造“山水名城、生态都市”实现新突破。

可以说，过去的十年，是南昌市生态文明建设和生态环境保护事业发展最快的十年，全市生态环境保护思想认识程度之深、污染治理力度之大、制度出台频度之密、执法督察尺度之严、环境改善效果之好前所未有。绿色低碳理念更加深入人心，人民群众的生态环境获得感、幸福感、安全感显著增强。

这是守正创新的十年，我们搭建“四梁八柱”，生态文明制度体系不断完善

坚持高位推动，以上率下，不断汇聚各方力量，压紧压实各级责任，有力推动全市生态环境保护工作。在市县层面均高规格组建由党委、政府主要领导任“双主任”的生态环境保护委员会，下设绿色发展、自然资源保护、城市污染防治、交通运输污染防治、大气污染防治、水污染防治、土壤污染防治、工业污染防治、农业农村污染防治、河湖水库生态环境保护等10个专业委员会，涵盖生态环境保护和治理各大领域，构建了齐抓共管、联防联治的生态环境保护大格局。制定实施《南昌市生态环境保护责任清单》，坚决落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”“管发展必须管环保、管行业必须管环保、管生产必须管环保”责任制，进一步厘清政府职能部门承担的生态环境保护责任范围，实现“横向到边”“纵向到底”。在全国领先、全省首次制定《关于构建以排污许可制为核心的固定污染源监管制度体系实施方案（试行）》，推进构建以排污许可制为核心的固定污染源环境管理制度，已将10959个（重点152个、简化546个、登记10261个）固定污染源纳入排污许可管理，全市生态环境治理体系和治理能力现代化水平进一步提升。我们还出台《南昌市生态环境损害赔偿制度改革实施意见》，并在全省率先配套制定《南昌市生态环境损害赔偿资金管理暂行办法》《关于进一步规范生态环境损害赔偿工作的通知》等方案，形成了责任明确、途径畅通、机制完善、技术规范、保障有力、赔偿到位、修复有效、公开透明的生态环境损害赔偿制度体系，已落实生态环境损害赔偿资金1230.48万元，“环境有价、损害担责”成为了新常态。十年来，各级党委、政府将生态环境保护工作纳入重要议事日程，环保工作从原来的“单打独斗”变为现在的“协同共治”，从原来的“被动应付”变为现在的“主动作为”，生态文明理念更加融入经济社会发展各领域全过程，“绿水青山就是金山银山”理念已成为全社会的普遍共识。
这是全面冲刺的十年，我们强力攻坚治污，切实推动生态环境质量持续改善

坚持问题导向、目标导向，聚焦重点领域、关键环节，以壮士断腕的决心、背水一战的勇气和攻城拔寨的拼劲深入推进污染防治攻坚战。我们制定实施了《关于全面加强生态环境保护 坚决打好污染防治攻坚战的实施方案》《南昌市污染防治攻坚战八大标志性战役总体工作方案》和工业废气治理等30个专项行动实施方案，通过突出重点、精准施策，加快补齐短板弱项，有效控制环境风险，全面推进蓝天、碧水、净土保卫战。我们还印发了《南昌市污染防治攻坚战考核办法》，对各地开展污染防治攻坚战成效年度考核，以考核压责任、促落实、提绩效。十年来，我们坚决打好蓝天保卫战，有力有序推进碳达峰碳中和，加快推动产业结构转型升级，持续开展“四尘（建筑施工扬尘、道路扬尘、运输扬尘、工业堆场扬尘）、三烟（餐饮油烟、烟花爆竹硝烟、秸秆焚烧烟）、三气（工业企业废气、机动车尾气、燃煤锅炉废气）”专项整治，全市细颗粒物（PM2.5）浓度从69微克/立方米下降到31微克/立方米，改善幅度达到55.1%；优良天数比例从60.8%增加到91.5%，提升30.7个百分点，空气质量综合指数连续8年在中部省会城市排名第一。尤其是2018年，我市在中部省会城市和全省设区市中率先达到国家环境空气质量二级标准，实现了历史性突破，并连续四年保持稳定。十年来，我们坚决打好碧水保卫战，持续加强饮用水水源地保护、提升开发区污水处理效能、补齐城镇污水处置短板、强化农业农村污染治理、推进入河排污口整治和加强水生态环境保护修复，统筹水资源、水环境和水生态协同共治，全市断面水质Ⅱ类水比例上升至57.6%，提高了13.1个百分点；国考断面Ⅱ类水比例上升至66.7%，提高了38.9个百分点；城区黑臭水体全部消除，获评全国水生态文明城市；2021年赣江干流南昌段10个断面首次全部达到Ⅱ类并保持稳定，实现了又一个历史性突破。十年来，我们坚决打好净土保卫战，实施农用地土壤镉等重金属污染源头防治行动，严格落实农用地分类管理制度，强化受污染耕地安全利用和风险管控；严格建设用地土壤污染风险管控和修复名录内地块的准入管理，有效管控建设用地土壤污染风险；率先在全省开展并完成全市3个汽车维修行业及小微企业危险废物集中收集、转运处置暂存场所试点建设，打通了小微企业危废处置“最后一公里”。全市土壤环境质量状况总体保持良好，重金属污染物排放总量下降了23.69%，受污染耕地和建设用地安全利用率均超过95%，老百姓吃得更放心、住得更安心。2019年、2020年，我市连续两年荣获全省污染防治攻坚战成效考核优秀等次，这是对我市生态文明建设和生态环境保护工作的充分肯定和高度评价。可以说，今天的南昌，天蓝、水清、地绿，比以往任何时候更宜居、更宜业、更宜游。
这是服务转型的十年，我们积极担当作为，有力助推经济高质量跨越式发展

坚持在保护中发展、在发展中保护，牢固树立改善生态环境就是发展生产力的理念，持续推进“放管服”改革,加快向服务型政府转变，以生态环境高水平保护助推南昌经济高质量跨越式发展。我们制定实施了《南昌市生态环境行政执法领域首次轻微违法行为免罚清单》，让环保执法在不断加大“力度”的同时，变得越来越有“温度”，有力促进经济社会与生态环境保护协调发展。我们积极推进“主动上门式”服务企业接待日工作，通过采取上门服务、技术帮扶、视频办理等多种形式，真正做到急企业之需、帮企业之困、解企业之难。自开展服务企业接待日以来，全市生态环境系统共接待企业1026家，企业参与接待人员1077余人次，受理问题1157个，现场答复或解决问题1157个。可以说，我们像心理咨询师一样，疏导企业的疑惑不解，积极引导企业做好环保整改工作；也像教育工作者一样，既指出企业存在的环保短板，同时结合企业的实际情况，提出相应的解决方案；更像医生一样，对污染严重的企业敢于“动真碰硬”，用好“环保手术刀”，切除企业的污染源病灶，真正让企业实现绿色发展，帮助企业做大做强做优。我们还深入实施发展和改革双“一号工程”，制定了环评与排污许可改革创新十条，实行建设项目非重大变动载入排污许可证、环评与排污许可协同办理、辐射与非辐射项目整合审批的改革举措，全面推进政务服务事项“网上办”，32个政务服务事项100%“网上可办”、96%“全程网办”、50%“立即办”，服务重大项目落地，助力经济高质量发展。仅今年以来，我们就审批了87个项目环评，涉及总投资超过233亿元，为经济社会发展提供了有力的生态环境支撑。十年来，我们立足服务大局，锐意改革创新，助力各领域技术提升改造和绿色低碳发展，全市经济社会发展转型取得明显成效，三次产业结构由2012年的4.9：57.9：37.2调整到2021年的3.6：48.4：48.0，战略性新兴产业、高新技术产业增加值占规上工业比重提高到21.7%、41.9%，省级及以上工业园区循环化改造覆盖率提高到71.4%，全市绿色发展动能更加强劲。
这是固本强基的十年，我们发挥生态优势，持续推进生态文明示范创建走深走实。

坚持综合治理、系统治理、源头治理，从生态系统整体性出发，推进山水林田湖草沙一体化保护和修复。我们充分依托“一江十河串百湖”丰富的水系资源，积极发挥南昌候鸟种群逐年稳定、种类日益丰富的优势，累计投入580多亿元用于湿地保护修复，实施了玉带河、象湖、幸福渠等系列湿地生态修复治理工程，通过截污纳管、水系连通、自然岸线恢复、野生动植物栖息地恢复等措施，修复了受损的湿地生态系统结构和功能，改善了城乡人居生活环境，有效保护了鄱阳湖生态系统的健康，持续擦亮了南昌“候鸟天堂”名片，全市城市绿化覆盖率达43%，各类湿地面积占比已超过了20%。今年6月，南昌成功入选国际湿地城市名单。同时，时隔40余年“微笑天使”江豚又再次溯江而上嬉水南昌扬子洲、逐浪八一桥，“水中大熊猫”桃花水母在军山湖再次出现；全球98%以上的白鹤、95%以上的东方白鹳、70%以上的白枕鹤、60%以上的鸿雁在鄱阳湖越冬，极其罕见的国家一级保护动物黄胸鹀也现身鄱阳湖南矶湿地国家级自然保护区。我们强化绿水青山就是金山银山的探索实践，以国家级、省级、市级三级示范创建为平台，积极拓宽“两山”转化通道，扎实推动绿色产业发展，强力推进城乡环境整治，逐步走出一条生态良好、生产发展、生态富裕的发展之路。十年来，累计创建了国家生态区1个、国家生态文明建设示范市县1个、国家级生态乡镇5个、江西省“绿水青山就是金山银山”省级实践创新基地3个、省级生态县区3个、省级生态乡镇33个、省级生态村59个、市级生态村678个、省级水生态文明乡镇2个、省级水生态文明村37个，荣获中国生态文明奖先进集体1个，生态南昌的美誉度和影响力不断提升。
这是为民解困的十年，我们直面痛点难点，用心用情用力解决群众身边的突出生态环境问题。

坚持以人民为中心，坚决守护良好生态环境这个最普惠的民生福祉，始终把人民放在心中最高位置是我们环保事业的根本出发点和立足点。在日常环境执法中，我们坚持“环境信访无小事”原则，时刻践行“把群众来信当家书，把信访事项当家信”的服务宗旨，不断规范信访工作程序，推动解决群众最关心最直接最现实的问题，维护群众合法权益。我们制定了《南昌市生态环境违法行为举报奖励办法》，每月定期开展“服务群众接待日”信访回访活动，并对全市环境信访投诉工作实行月报制度，加强分析研判，密切关注信访突出问题，切实将矛盾和问题发现在早、防范在先、处置在小，真正做到“件件有回音，事事有着落”，全市环境信访件不断减少，特别是2018年以来，全市12369平台信访件数量从最高的2036件降至2021年的461件，降幅达77.36%，今年以来的信访件更是降低至55件。在紧盯日常环境投诉的同时，自2016年开展第一轮中央环保督察后，我们坚持照单全收、全面认领，将各类突出生态环境问题整改工作当成重大政治责任，牢牢抓在手里、扛在肩上，以对党和人民事业负责、对人民群众根本利益负责的态度，以钉钉子精神，铁心硬手抓好整改工作。截至目前，第一轮中央环境保护督察及“回头看”、第二轮中央生态环境保护督察、省环保督察及“回头看”、2018-2021年长江经济带生态环境警示片、2020-2021年省生态环境警示片反馈涉及我市的问题共256个，达到整改时限的206个问题已完成整改203个，完成率98.5%；交办信访件2981件，已解决2975件，解决率99.8%。其中，麦园垃圾填埋场蝶变新生，环境问题得到彻底整改，实现了城市生活垃圾“零填埋”，南昌“麦园整改经验”在人民日报等主流媒体上作为正面典型获得高度肯定和宣传报道。

砥砺奋进新时代，策马扬鞭新征程。各位新闻媒体朋友们，十年来，南昌市持续在学懂弄通做实习近平生态文明思想的精神实质、核心要义、实践要求上下真功夫，坚决做习近平生态文明思想的坚定信仰者和忠实实践者，绘就了一幅生态“高颜值”与发展“高质量”的美丽南昌画卷，成绩来之不易，经验弥足珍贵。在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上，我们将继续高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记视察江西重要讲话精神，全面落实省第十五次党代会、市第十二次党代会部署要求，聚焦强省会战略，围绕“一枢纽四中心”建设，大力践行“脚上有土、心中有谱”的工作作风，更加坚定不移地走生态优先、绿色发展之路，更加突出精准治污、科学治污、依法治污，统筹发展和安全，统筹推进疫情防控和生态环境保护，协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护，以更大魄力在更高起点推进南昌环保事业再上新台阶，以实际行动和优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

