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市生态环境局副局长   刘扬
（2023年1月30日）

非常高兴与大家见面，发布 2022年南昌市生态环境保护督察整改进展成效。首先，我代表市生态环境局，对长期以来关注、关心我市生态环境工作，支持、帮助我市生态环境事业发展的各位新闻媒体朋友们表示衷心感谢！
首先由我简要介绍2022年我市生态环境质量状况
2022年，南昌市生态环境质量继续保持稳定，总体稳中有升。主要体现在以下3个质量指标：
一是环境空气质量指标。全市环境空气质量综合指数（AQI）为3.67，同比改善0.5%,主要指标连续5年空气质量达到国家二级标准，其中PM2.5浓度为30微克/立方米，同比改善3.2%；优良天数为313天，优良天数比例达85.8%%。南昌市环境空气首要污染物为臭氧，占比43.3%，其余依次为：细颗粒物、可吸入颗粒物。
[bookmark: _GoBack]二是水环境质量指标。全市水环境质量经受住2022年极端干旱和河湖极枯水位影响，水环境质量总体实现改善，国考断面水质优良比例为90.9%。全市县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率为100%。鄱阳湖南昌湖区总磷浓度同比下降 2.35%，赣江、抚河、潦河等主要河流16个断面水质均全部达Ⅱ类，同比提升18.75%；全市33个断面总磷浓度为0.074mg/L ，同比下降9.65 %。
三是土壤环境质量指标。受污染耕地安全利用率达93%以上，全市地下水质量国考点区域V类水比例小于26%，重点建设用地安全利用率达100%，全市未发生因耕地土壤污染导致农产品质量超标事件，未发生疑似污染地块或污染地块再开发利用不当造成不良社会影响事件。
四是声环境质量指标。南昌市城区区域环境噪声昼间平均值为54.5分贝,等级划分为二级，属“较好”水平等级。南昌市道路交通噪声昼间平均值为65.8分贝，强度等级划分为一级，属“好”水平等级。
谢谢大家！






2022年南昌市生态环境保护督察整改进展成效新闻发布稿
市生态环境局生态环境保护督察办公室主任   熊敏
（2023年1月30日）

2022年，在市委、市政府的坚强领导和省生态环境厅的悉心指导下，全市生态环境保护督察工作深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记视察江西重要讲话精神，聚焦“作示范、勇争先”的目标要求，坚持问题导向、目标导向、效果导向，扎实推动各类督察问题整改，助力深入打好污染防治攻坚战，以生态环境高水平保护推进美丽江西“南昌样板”建设取得新进展。
一、多措并举，全力推动环保督察问题整改工作
2022年，我们凝聚合力、多措并举，扎实推动生态环境保护督察问题整改，取得阶段性成效。截至2022年底，全市第一轮中央环保督察及“回头看”反馈问题、交办信访件均已完成整改实现问题“清零”；第二轮中央环保督察、2021长江经济带生态警示片及省生态环境警示片的达时限反馈问题、交办信访件已全部解决；2轮中央环保督察（1轮“回头看”）、1轮省环保督察及“回头看”、4年长江经济带生态环境警示片、2年省生态环境警示片反馈（披露）问题共计256个，其中有整改时限且达到整改时限的209个问题已完成整改209个，完成率100%；交办信访件共计2981件，已解决2976件，解决率99.8%；整改销号率均在全省排名前列。
一是压实整改责任。坚持问题导向，研究制定《南昌市贯彻落实中央生态环境保护督察报告整改方案》及南昌市第二轮中央环保督察交办疑难复杂（重点）信访件、2021年长江经济带生态警示片、省生态环境警示片披露问题整改方案，明确了问题的整改目标、整改时限、整改措施及责任单位等，通过细化分工、压实责任，为整改工作顺利开展奠定坚实的基础。
二是落实调度通报。针对全市生态环境保护督察专项问题整改进展情况，开展各类调度10余次，及时掌握整改进度；结合问题整改销号情况、“回头看”专项督查现场情况等，开展情况通报共7次，并依托南昌电视台、南昌日报等市级主要媒体，多渠道、多形式对外公开，持续传导压力，接受社会监督。
三是强化督查督办。针对全市生态环境保护督察专项问题整改完成“回头看”、进展迟缓促推进、举一反三防反弹等方面，先后联合市委、市政府督查室、市长江办及赣北专员办开展专项督查6次，并对部分整改滞后的重点、难点、热点问题先后督办12次。通过开展监督检查，将跟踪问效贯穿整改全过程，持续压实整改责任，推动整改工作走深走实。
二、锚定问题，形成一批成效显著环境整治成果
围绕群众急难愁盼问题，细化举措、着力攻坚，扎实推进生态环境保护督察反馈问题及交办信访件整改工作，形成了一批成效显著的环境治理整改成果。麦园垃圾填埋场环境整治取得巨大成效和突破，在日常生态环境保护信访投诉中“归零”，并作为正面典型被《人民日报》公开报道，得到了社会高度评价和广泛肯定。
一是开展指导帮扶。对存量问题进行全面梳理，聚焦疑难复杂重难点，加大帮扶力度，先后7次协助配合上级领导部门或组织相关部门，开展现场调研、督导帮扶、回访核验，准确掌握问题整改实际进展；从专业化角度分析研判，找准根源、精准把脉；运用科学的方法和手段,对症施策、科学施策、系统施策,保障南昌县雄溪河水体污染等多个问题整改工作有序推进。
二是坚持民生导向。始终坚持人民至上，把切实做好督察整改后半篇文章，作为贯彻落实习近平生态文明思想的重大举措，作为补齐全市生态环境短板的重大机遇，作为提升人民群众对优美生态环境安全感、获得感和幸福感的重要抓手。用心用情用力推动整改工作向深向实，解决了“白水湖水质恶化”、“麦园垃圾填埋场臭味扰民”等一批群众反映强烈、社会密切关注的环境污染问题，以扎实的整改成效取信于民。
三、探索创新，助力环保督察整改工作提质增效
围绕督察整改工作，强化首创意识，主动探索创新，努力实现内部贯通、外部协同，系列探索成果得到上级部门的高度关注和充分肯定。
一是建立督察问题整改大数据平台。以“全面感知、标准引领、途径支撑、才智使用”为主线，建设了“大途径、大整合、大数据、大协同”的环保大数据途径，并依托大数据平台，利用互联网优势，助力市直部门单位、县区属地多级联动，形成合力，并不断探索完善生态环境保护督察问题整改工作统筹调度、督查督办制度，努力实现问题发现和整改体系工作效率综合提升。
二是探索督察整改成效第三方评估。在全省首次尝试开展中央生态环境保护督察整改成效第三方评估，委托有资质的第三方评估信访件整改成效，积极探索整改成效社会化评估模式。结合“龙潭渠水体污染严重，治理多年但仍散发难闻气味”信访件整改，先后开展专家专业评估、周边群众评议、公众代表监督、媒体宣传报道等，综合评价整治成效。将过去的行业部门审核验收优化为将专家专业技术角度评估和群众自身感受评判相结合，以保障整改工作取得真成效、整改成效由全民共享。
下一步，我们将深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实习近平生态文明思想，按照市委、市政府的部署要求，提高政治站位，总结实践经验，保持工作定力，以最坚决的态度、最有力的措施、最严格的标准抓好各类生态环境保护督察反馈问题整改工作，持续改善生态环境质量，为深入打好污染防治攻坚战，以生态环境高水平保护，建设美丽江西“南昌样板”保驾护航。
谢谢大家！
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