[bookmark: _GoBack]新闻界的各位朋友：
欢迎参加今天的新闻发布会，我谨代表南昌市生态环境局，对长期以来关注、关心南昌生态环境工作，支持、帮助我市生态环境事业发展的各位新闻媒体的朋友们表示衷心感谢！
借此机会，我向大家介绍我市打好碧水保卫战工作进展情况。
首先，简要介绍我市当前生态环境质量状况
（一）空气环境质量。截至9月30日，全市优良天数比例为91.6%，同比改善7.4个百分点；臭氧浓度均值为144.4微克/立方米，同比改善1.8%；PM2.5浓度均值为30.9微克/立方米，PM10浓度均值为52.4微克/立方米。
（二）水环境质量。1-9月，全市地表水断面水质优良率为84.84%，同比上升3.03%；达Ⅱ类水质断面比例为66.67%；鄱阳湖南昌湖区总磷平均浓度为0.071mg/L，同比下降5.3%；安义县、东湖区、西湖区、青云谱区、青山湖区、红谷滩区、高新区、经开区、湾里管理局地表水断面水质优良比例为100%，新建区地表水断面水质优良率同比上升10%；县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率为100%。
（三）声环境质量。全市声环境质量呈总体向好趋势，前三季度，我市城区声功能区站点昼间达标率为90%，与上一年度持平；夜间达标率80% ，同比上升1.7个百分点，达到了全国文明城、卫生城考核要求。
下面，我重点介绍近年来我市推进碧水保卫战相关情况
党的十八大以来，我市水污染防治工作经历了“水十条”、打赢碧水保卫战三年行动计划等重要治理历程，地表水水质优良率从2016年的77.8%提升到2023年的84.84%，改善幅度达到7个百分点，自2020年起，赣江干流10个断面稳定达到Ⅱ类水质，“微笑天使”江豚频现我市赣江，全市县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率多年稳定100%，人民群众的碧水获得感、幸福感显著增强。随着水污染治理进入“深水区”，污染管控从污染治理为主向水资源、水生态、水环境协同治理、统筹推进转变。为有效应对日益复杂的水污染问题，我市持续加大科技投入，完善监测预警体系，更新污染源排放清单，实施污染溯源解析，不断提高科学治水、精准治水能力水平。
（一）织密全市水质监测网，夯实水环境治理基础
一是高标准监测。按照地表与地下结合、排口与水体结合、自动与手工结合的原则，着力推进水环境监测体系建设。目前全市已设有常态化手工水质监测点位190余个，监测范围覆盖城区主要河湖、饮用水源地、赣江南昌城区主要排口。设有水质自动监测站23座，实现对部分断面水质的实时监控。我局定期发布水质监测信息，及时发布水质预警信息，为动态观测水环境变化和应急处理突发水环境事件提供了有效支撑。二是高质量调查。按照“查、测、溯、治”的原则，运用无人机航测、无人船走航、人工徒步排查、专家质控等方式，对赣江、抚河和鄱阳湖南昌湖区开展入河排污口调查，初步调查各类入河排口1024个，正分类开展监测、溯源和整治工作，目前已对城区入赣江11个主要排口开展定期监测，为精准、科学推进水污染防治提供保证。三是高水平评估。完成了《赣鄱明珠·中国水都—南昌市主要河湖水生态调查与评估》，为全面掌握我市主要河湖水生态环境质量现状，科学评估南昌市主要河湖水生态环境质量，明确南昌市主要河湖主要生态环境问题，识别其影响因素和变化趋势，科学开展南昌市主要河湖污染防治工作提供理论依据。
（二）织牢重点领域防治网，提升水环境治理水平
一是推进鄱阳湖南昌湖区总磷控制与削减。在2021年鄱阳湖南昌湖区总磷溯源的基础上，依托中科院生态中心驻点推进我市鄱阳湖总磷削减方案编制工作。我市根据鄱阳湖总磷溯源结论及断面污染成因分析，先后制定了《鄱阳湖南昌湖区“一断面一策”治理方案》《鄱阳湖南昌湖区生态环境保护方案》《鄱阳湖南昌湖区总磷污染控制与削减专项行动工作方案》，根据鄱阳湖断面总磷污染成因分析及主要水环境问题识别，制定了不同的整治措施，其中“一断面一策”针对每个湖区断面具体问题细化工程性举措20项，计划投资5.48亿元。二是优化入河排污口管理。对同时涉及建设项目环境影响评价审批和入河排污口审核2个事项的项目审核进行了优化，业主单位可以不单独编制入河排污口设置论证报告（或简要分析材料），只需在建设项目环境影响评价报告中单独设置入河排污口论证章节，符合审批（核）条件的，由审批部门分别出具批复文件，预计为企业节省10万左右成本。同时，我局积极推进城区各污水处理厂入河排污口审批历史遗留问题，先后完成了青山湖、城东、鹏鹞、城北污水处理厂入河排污口审批工作，逐步规范城区入河排污口设置问题。三是督导开发区污水收集处理提升。定期调度工业园区污水处理设施运行情况，重点检查园区污水排放情况、污水处理设施进出水浓度、在线联网情况，督促园区做好污水集中处理设施日常管理。开展开发区污水收集处理提升专项行动，对全市8个省级以上开发区排查出的问题整改开展“回头看”，确保已完成整改的问题不反弹，正在整改的问题不拖延。
（三）织紧环境风险管控网，保障饮用水水源安全
一是依法推进水源保护。完成了全市12个县级及以上集中式饮用水水源地、39个农村集中式饮用水水源地和昌南应急备用水源地保护区划定，安装饮用水水源水质自动在线监测系统，按照“一源一档”的要求，对全市所有集中式饮用水水源建立了档案，并实施动态管理。二是制定了全市饮用水源巡查制度，深入开展饮用水水源地隐患排查，确保饮用水水源环境安全。坚持每月巡查不少于一次，对可能影响饮用水水源地安全的隐患逐一排查；除日常巡查外，对县级及以上饮用水水源地问题整治情况开展了多次专项排查和交叉核查等。强化部门联动，对水源地保护区内钓鱼、游泳、趸船排污等“旧疾”加大监管力度。持续加大对取水口的巡航力度，对船舶停靠在取水口附近的现象进行整治，驱离停泊在取水口附近的船舶。三是出台了《南昌市饮用水源突发环境事件应急预案》，构建了“应急人员、应急专家、应急预案、应急物资、防控标识牌”五大体系，强化应急监测能力建设，不断提升应对突发环境事件的监测能力和手段。在进贤县涉及高桥水厂饮用水水源地的东干渠、电干渠、白圩河三条重要河流开展环境应急试点工作，目前，正在其他水源地上游重点河流进行推广，不断提升我市应对突发水环境事件的监测能力和手段。
我的发布就到这里，谢谢大家！
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