
打造高素质行政执法队伍 
营造良好营商环境
新闻界的各位朋友：                                                                                                                                                               
欢迎参加今天的新闻发布会，我谨代表南昌市生态环境局，对长期以来关注、关心南昌生态环境工作，支持、帮助我市生态环境事业发展的各位新闻媒体的朋友们表示衷心感谢！
借此机会，我向大家介绍我市生态环境执法工作的进展情况。
今年以来，全市生态环境执法队伍坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平法治思想总书记考察江西重要讲话精神，聚焦“走在前，勇争先、善作为”的目标要求，以深入打好污染防治攻坚战、改善生态环境质量、保障生态环境安全、服务高质量发展为主线，进一步规范执法行为、优化执法方式、提升执法效能、提高服务水平，为打造“山水名城、生态之都”美丽南昌建设城市品牌提供强有力的执法保障。
一、全力提升执法能力，打造过硬执法队伍
一是深入开展执法大练兵活动。南昌市生态环境局始终坚持“建一流环境执法队伍、创一流的环境执法业绩”工作目标，持续推进“打基础、强监管、促规范、转作风”四大工作举措，不断强化执法大练兵实战、实用、实效。今年初印发《南昌市生态环境保护综合执法能力提升年活动实施方案》《2023年全市生态环境保护执法大练兵活动方案》，明确能力提升年66项工作任务和执法大练兵7个一级指标，将全年目标任务进行细化，明确责任分工，市生态环境局组建专班并指定专人每月对工作进展进行跟踪调度、跟踪评价、跟踪考核，今年，我市生态环境综合执法支队在江西省“天工杯”生态环境执法技能竞赛队列展示获二等奖。今年10月，我局联合市总工会首次开展南昌市“洪工杯”生态环境执法技能竞赛，最终角逐出6个先进集体奖项、6个先进个人奖项，以及3个优秀组织奖项为全市执法队伍能力建设工作打下坚实基础。荣获2023年江西省“天工杯”生态环境执法职工职业技能竞赛队列展示全省二等奖。今年10月，我局联合市总工会开展首次2023年南昌市“洪工杯”生态环境执法职工职业技能竞赛，组织12个县（区、开发区）生态环境局的36名执法人员同台竞技，并最终角逐出6个先进集体奖项、6个先进个人奖项、以及3个优秀组织奖项，市总工会为此拟以此授予市级五一劳动奖名额1名，高水平展现南昌市生态环境执法队伍的良好精神风貌。通过实战化训练，锤炼环保“硬功”，锻造执法“铁军”，提升了队伍的凝聚力、战斗力，高水平展现南昌市生态环境执法队伍的良好精神风貌。
二是强化执法装备硬件建设。通过多方筹措落实2023年市级生态环境保护专项资金保障综合执法装备标准化建设资金保障：，生态环境保护综合执法装备标准化建设105万,在原有执法装备基础上，根据《生态环境保护综合行政执法装备标准化建设指导标准》对个人移动执法装备、现场执法辅助设备、执法通讯设备、应急物资储备等进行补缺、升级。通过配置无人机、红外热成像气体泄漏检测仪、多参数气体快速检测仪、便携式水污染物监测仪等设备，做好围油栏、吸油毡等应急物资的储备，彻底改变了“靠眼看鼻闻”的执法模式，将科技手段应用到生态环境执法的全过程各环节，达到精准发现问题，生态环境执法工作逐步实现由“人防为主”转向“技防优先”，同时提升突发环境事件应急保障和应急准备环境执法逐步迈进了科技时代。
三是推进执法人才队伍建设。不断推进全市执法队伍人才的培养和成长，年初制定了2023年度培训计划，累计开展环境执法各类培训31次，参训806人次。建立市县两级环境执法师资库，通过筛选和动态调整，目前有10名讲师在库。今年首次设立了江西洪城康恒环境能源有限公司、方大特钢科技股份有限公司两个市级生态环境保护综合行政执法实战实训基地，先后组织一线执法人员36人次入企参训。通过组织培训、建立执法骨干库、选派106人次参加部级、省级各类“实战练兵”行动，其中部级选派15人次，省级选派91人次参加国家监督帮扶、。在参与部级监督帮扶工作中取得历史最好成绩，累计有32名基层执法人员在部级监督帮扶实战比武中表现突出，获得生态环境部通报表扬，并有2起案例入选国家监督帮扶典型案例。建立实训基地和执法师资库等多种形式，不断推进全省执法队伍人才的培养和成长。制定了2023年度培训计划，累计开展环境执法各类培训31次，参训806人次。已建立市县两级执法培训师资库，目前市级师资库有10名讲师，已分层分类组织开展执法岗位培训，开展监督帮扶事前培训。今年首次设立了江西洪城康恒环境能源有限公司、方大特钢科技股份有限公司两个市级生态环境保护综合行政执法实战实训基地。
二、聚焦执法专项行动，严厉打击严重环境违法行为
一是持续强化环境监管职能。近三年来，全市生态环境执法工作取得重要进展，污染防治攻坚战取得明显成效，为持续提高执法效能，形成执法威慑，我局不断加强科学统筹谋划，进一步强化执法监管，确保做到环境执法有部署、有重点、有成效。年初，针对我市环境违法行为现状，制定了《2023年全市生态环境保护重点执法检查计划》，先后开展了“散乱污”企业环境问题排查整治、环境安全生产大检查“回头看”督导检查、医疗机构废水排放专项检查、建设项目“三同时”专项执法监督帮扶、污染源自动监控专项检查、严厉打击危险废物和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪行为等10余个专项行动，同时常态化做好“水、气、固”环境监管，帮助了一批企业改进提升了环境管理工作，助推全市生态环境和营商环境同步优化。 统筹谋划执法计划。针对我市环境违法行为现状，制定《2023年全市生态环境保护重点执法检查计划》，统筹全局5个部门的13项执法检查计划，涵盖饮用水水源地、鄱阳湖总磷污染情况、大气污染防治情况、碳排放报告质量监督等检查内容，做到执法有部署、有重点、有成效。
二是开展专项执法行动。今年以来先后开展了“散乱污”企业环境问题排查整治、环境安全生产大检查“回头看”督导检查、饮用水水源地交叉检查、建设项目“三同时”专项执法监督帮扶、排污许可专项执法检查，污染源自动监控专项检查、严厉打击危险废物和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪行为、污染防治攻坚战“百日攻坚”行动等10余个专项行动。
二三是严肃查处环境违法行为。今年以来截至目前，通过“双随机、一公开”等专项行动，全市检查企业3396家次，出动执法人员7482人次；联合联动执法291次，出动执法人员1097人次。2023年以来，全市立案调查137件（其中市本级64件），下达行政处罚决定书123件（其中市本级50件），已公示案件123件，结案案件5件，适用移送公安机关行政拘留违法案件6件、涉嫌环境污染刑事犯罪案件3件，有效震慑了环境违法行为。其中戴某兵等三人非法处置“副产盐”污染环境案，入选最高检、公安部、生态环境部发布7件依法严惩危险废物污染环境犯罪典型案例之一。
    三是强化执法为民服务意识。支队坚持在信访工作中扛牢为民解难、为党分忧的政治责任，坚持“攻坚克难”，坚决啃下难啃的“硬骨头”，以“服务群众接待日”、有奖举报等措施充分保障群众合法权益。今年以来，开展“服务群众接待日”活动5次，接待群众69批、71人次，受理事项70件，办结率100%。全方位、多维度深入推动有奖举报制度落地见效，市级受理并审核举报案件5起，发放举报奖金12480元。全市历次中央和省生态环境保护督察反馈问题及交办信访件整改销号率均排全省前列，近三年来，全市共受理环境信访投诉10464件，其中2023年受理环境信访投诉2435件，同比下降27.4%，办结2376件，办结率为97.58%。例如，麦园垃圾填埋场异味扰民的问题，我局采取日常监督+长效管理的方式，在短时间内有了明显的积极变化，并持续向好，2022年第一季度至今，麦园环保产业园环境问题在日常生态环境保护信访投诉中“归零”，2023年的省级环保督察交办信访件中无一起涉及麦园，麦园垃圾填埋场已蝶变成为麦园环保产业园。
三、持续优化执法方式，提升执法服务水平
一是优化执法监管方式。推行宽严相济的监管执法机制，实施监管企业分类动态管理，按照污染程度、行业类别、环境风险程度、环境信用评价等因素，对所有排污单位实行分类监管，全市A类企业153家、B类企业595家、C类企业10399家。纳入正面清单内的390家企业采取减少现场执法检查频次或以非现场检查的形式进行监管，最大限度减少对企业执法干扰，鼓励企业守法经营，为企业发展提供最优环境生态环境保护方面的支持与服务。
二是推行包容审慎监管。印发了《南昌市生态环境行政执法领域违法行为免罚清单（2023年版）》，不断优化营商环境，推行柔性执法，让执法既有“力度”也有“温度”，推行双随机，对无主观故意、违法后果轻微、及时主动整改违法行为的企业低限处罚或免于处罚，全市免于处罚12起，免罚金额总计332.64万元，做到“对违法者利剑高悬，对守法者无事不扰”。
三是加大执法监督帮扶力度。坚持执法和帮扶并重，对发现问题分级分类，并形成交办单，对轻微问题，督促立行立改，对复杂问题，要求责任单位明确时限，限期整改，全市下达责令改正决定书128件份，及时整改问题102个，实现了执法监督和精准帮扶的有效结合。
四是提升保障生态环境安全环境风险隐患防治能力。常态化开展生态领域安全隐患排查整治，推动生态环境安全治理模式向事前预防转型。截至目前，共排查企业863家次，排查出78个隐患问题，76个已完成整改。稳步推进《南昌市生态环境应急响应工作手册》编制工作，全市共完成246家排污单位应急预案备案，开展5次突发环境事件应急演练活动，持续提高应急事件处置水平。今年以来，共参与并妥善处置了2月22日赣江樵舍、联圩交界处油船起火、南昌市精诚油脂有限公司“7·2”违法排放烷烃废水事件、7月27日宜春境内赤岸大桥总磷超标事件3起一般突发环境事件，最大限度地减小了突发环境事件造成的环境影响，保障了生态环境安全，为经济社会发展提供有力保障。常态化开展生态领域安全隐患排查整治，推动生态环境安全治理模式向事前预防转型。截至目前，共排查企业863家次，排查出78个隐患问题，76个已完成整改。完成《南昌市生态环境应急响应工作手册》编制工作，全市共完成246家排污单位应急预案备案，开展5次突发环境事件应急演练活动，持续提高应急事件处置水平。2023年10月，赣抚平原西总干渠 “一河一策一图”环境应急响应方案获全省重点河流“一河一策一图”优秀方案评选活动一等奖。

接下来南昌市生态环境局将以持续提升生态环境质量为主线，紧紧围绕贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记考察江西重要讲话精神、市全会精神和市委、市政府决策部署，牢牢把握“严”的主基调，严格生态环境执法，坚决查处环境违法行为，努力向在全省“创一流的环境执法业绩、建一流的环境执法队伍”的奋斗目标迈进。
接下来南昌市生态环境局将以持续提升生态环境质量、严守生态环境安全、确保生态环境领域“三个不发生”为主线，持续加强执法队伍建设，常态化开展执法专项行动，跟踪问题整改，压紧压实排污单位生态环境保护主体责任，提升排污单位自觉守法意识，以生态环境高水平保护推动我市经济高质量发展。 希望今后新闻媒体朋友继续关心、监督环境执法工作。
我的发布就到这里，谢谢大家！
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