南昌市打好蓝天保卫战主题新闻发布会发布稿


新闻界的各位朋友：
欢迎参加今天的新闻发布会，我谨代表南昌市生态环境局，对长期以来关注、关心南昌生态环境工作，支持、帮助南昌市生态环境事业发展的各位新闻媒体的朋友们表示衷心感谢！
借此机会，我向大家介绍南昌市打好蓝天保卫战工作进展情况。
首先，简要介绍南昌市当前环境空气质量状况
2023年，我市优良天数比率达92.3%，同比提升6.5个百分点，实现历史最好成绩。PM2.5浓度为33微克/立方米，PM10年均浓度为57微克/立方米，空气质量连续6年稳定达到国家二级标准，主要指标在中部6个省会城市中均排名第一。
今年截至3月19日，全市PM2.5平均浓度为52.7微克/立方米，同比改善1.1%，PM10平均浓度为75.6微克/立方米，同比改善7.1%，优良天数比例为83.5%。
近年来，通过市委市政府和全市上下共同努力，我市的环境空气质量稳中向好，蓝天底色愈发洁净清晰。在湾里梅岭风景名胜区，大气中被称为“空气维生素”的负氧离子平均浓度已高达2188个/cm3，成为南昌市的“天然氧吧”“都市绿肺”；艾溪湖森林湿地公园通过其号称“生态绿肺”的城市天然湿地，为城东居民营造了清新自然的“吸氧圣地”，公园的空气质量接近井冈山，清新宜人的环境空气为市民朋友带来实实在在的获得感和幸福感。
高质量的环境质量离不开南昌市在做好“治气”文章上的持续发力。2023年，我市始终坚持以习近平生态文明思想和习近平总书记考察江西重要讲话精神为指导，全力贯彻落实省委省政府、市委市政府关于深入打好污染防治攻坚战的有关决策部署，围绕空气质量改善目标，依托大气污染防治平战结合作战指挥体系，从机制建设、污染减排、科技支撑等方面持续发力，打好蓝天保卫战。
1、 建立完善平战结合指挥体系，推动数字化、信息化、精细化、差异化治理和管控能力大幅度提升。
一是依托“南昌智慧环保”大数据平台，整合空气质量、在线监控、用电监控、高空瞭望、油烟在线等监测监控资源678路，“一站一图”动态化清单更新覆盖各类大气污染源5337个，动态掌握污染排放底数和行业分布特点，大幅提高精细化治气能力。二是明确平战结合体系工作要求，分为“平时”“战时”“休养提升期”进行差异化管理，在AQI小于95的时期，做好平时规范管理，夯实减排管控基础；在AQI大于95的时期，按照战时管控，开展污染天气应对，实施削峰降频保良；在预测空气质量连续优良时期，实施多轮专项业务培训，持续提升一线人员业务能力水平，梳理调度日常工作问题，不断提高工作水平，更新工作要求。
2、 深入推进工业和移动源减排提质增效，狠抓工业排放大户减排和移动源排放监管，污染物排放总量持续下降。
一是持续推动重点企业开展废气深度治理，经市级核算，“十四五”以来累计减排氮氧化物6746吨，挥发性有机物2075吨，提前2年完成“十四五”减排目标，全市工业实际排放水平比允许排放水平已大幅下降，2023年谋划实施重点工程减排项目34个，总投资达3.25亿元，同步申报中央大气专项资金3300万元。截至2023年底，方大特钢提前实施的球团、烧结机等88个超低排放改造重点项目已完成64个，预计今年将全面实现超低排放目标。二是构建了“天地车人”一体化移动源监管体系，强化非道路移动机械编码登记，登记数量全省第一；常态化开展在用柴油车、非道路移动机械抽测和黑烟车抓拍，柴油货车和非道路移动机械抽测达标率分别从2020年的94.9%、65.1%提升到2023年的99.8%、98.9%。
3、 持续强化科技支撑能力，“空天地”一体化科技监管体系初具规模。
一是持续加大监测硬件投入，通过实施乡镇站、空气微站建设，构建了重点区域135套空气站点组成的监测网络，在省内率先完成挥发性有机物组分站建设，5个交通污染监测站已进入设备安装阶段，在线监测、用电监控覆盖182家重点涉气企业，39套挥发性有机物便携式执法监测设备全部配发一线执法人员，111个出土工地视频监控接入城管运管服平台，113套露天焚烧视频监控覆盖1/3以上的市域面积。二是不断增强软件支撑能力，开展细颗粒物和臭氧来源解析，动态更新全市大气污染源清单和污染天气应急减排清单，明晰大气污染来源和治理攻坚方向；加强技术创新团队建设，市县两级累计投入2000余万元引入第三方大气管控团队，实现重点县区全覆盖。
今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是全面推进美丽中国建设的重要一年。为谱写好美丽中国江西样板南昌篇章，我市将持续保持生态环境保护工作定力，纵深推进我市大气环境治理提升各项工作。
一是加强工业领域废气治理减排，推动建立污染排放总量核算体系，完成方大特钢科技股份有限公司超低排放改造，实施锅炉、炉窑、涂装等重点领域深度治理，开展重点企业“一企一策”管理和工业企业绩效分级管理。
二是加强面源污染综合整治，建立健全工程建设领域生态环境、住建、城管执法联合执法、建成区内道路积尘通报、餐饮油烟联动治理等工作机制，完善道路积尘走航监测路线规划，优化露天焚烧视频监控布设，科学监控烟花爆竹禁燃禁放。
[bookmark: _GoBack]三是加强移动源污染防治，加强机动车排放检验机构监管，强化全市黑烟车抓拍系统运维管理，加大对重点用车企业车用尿素添加使用情况检查力度，加强非道路移动机械编码登记和检查，开展移动源污染排放现状及减排对策研究，推动出台《南昌市机动车和非道路移动机械排放污染防治若干规定》。
四是加强重污染天气应对，按照涉气企业“应纳尽纳”的原则，制定重污染天气应急减排清单及豁免清单，根据企业治理水平实行差异化管控；修订印发《南昌市重污染天气应急预案》，完善重污染应急管控机制。
五是强化治气能力建设，加大对大气基础监测和分析能力建设的投入，完成5个交通污染源监测站建设，推动7个中心城区挥发性有机物及颗粒物组分站建设，逐步构建大气颗粒物和光化学成因分析监测网。出台大气驻场服务团队建设规范指导意见，提高大气预测预报精准水平和精细管控能力。
